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1.2  
Die Schwungmasse sorgt für einen ruhigen und runden Bewegungsablauf, der 
Gelenke und Muskeln konstant und gleichmäßig belastet. Die Kraft, die die Beine 
auf die Pedale ausüben, ist während einer Umdrehung nicht konstant. Am oberen 
und unteren Totpunkt würde die Drehbewegung ohne Schwungmasse stark 
abgebremst werden. Dadurch würden Muskeln und Gelenke ungesund belastet. 
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1.3.1 
gedrehtes Koordinatensystem: 
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TBB Europa (46. Aufl., s.154)  
Gewähltes Hohlprofil: DIN EN 10219 – 30 x 30 x 2,5 – S235JR (mit Wx = 2,1 cm³) 
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 Punkte 
1.3.2 
Belastung: Abscherung 
 

Wirkende Kraft: FSX = FS 
.
 sinγ = 136,8 N 

Spannungsquerschnitt bei M5: S = 14,2 mm² (TBB Europa, 46. Aufl., S.206) 
5.8 er Schraube: Re = 400 N/mm² 
2-schnittige Abscherung:  
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Beurteilung: 
 
Eine Sicherheit von ungefähr 50 ist nicht notwendig, weshalb auch eine kleinere 
Schraube verwendet werden könnte.  
Eine kleinere Schraube wäre für den Anwender eher unhandlich. 
Die Kosten für die Schraube (Normteil) sind, bezogen auf die Gesamtkosten des 
Heimtrainers, nicht relevant. Es ist aus Gründen der einfacheren Fertigung mit 
Normteil (Schraube M5) und Gewindebohrung für M5 sowie der einfacheren 
Handhabung sinnvoll, die zu groß dimensionierte Schraube zu verwenden. 
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1.4 
 
Energie, die von der Backenbremse aufgenommen werden muss:  

Nm 378000  378kJ  0,90,25kJ 6801WBr ==⋅⋅=  

Für die Bremsarbeit gilt: sFW RBr ⋅=  ,mit der Reibkraft BrR FF ⋅µ=   

und dem Bremsweg s in der Zeit t = 1h: m4,2827
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1.5.1 

 
1�2: adiabatische Kompression 
2�3: isochore Wärmezufuhr 
3�4: adiabatische Expansion 
4�1: isochore Abkühlung 
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1.5.2 
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Berechnung der Luftmasse: TmRVp i ⋅⋅=⋅  
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1.5.3 
Zugeführte Wärme pro Arbeitszyklus: 
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Erforderliche Benzinmenge: 
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Zugefügte Wärme in einer Stunde: (2 Umdrehungen für 1 Arbeitstakt) 
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1.5.4 
Leistung des Notstromaggregats: 
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Leistung eines Heimtrainers: 
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Erforderliche Anzahl Heimtrainer: 
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Es werden 61 Heimtrainer benötigt, um dieselbe Leistung zu erbringen. 
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1.6 
Schmelztemperatur von Cu. 1083°C, von Nickel: 1455 °C. 
Für die angegebenen Konzentrationen Beginn und Ende der Erstarrung aus den 
Abkühlkurven ablesen und daraus Zustandsdiagram ergänzen. 
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1.6.2 
Bei 80% Kupfer (20% Ni) ablesen: bei über 1190 °C liegt vollständige Schmelze 
vor. (Abweichungen möglich, je nach Ablesegenauigkeit und Interpolation der 
Linien) 
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  Punkte Anforderungs 
bereich 

Anforderungs 
bereich 

Anforderungs 
bereich 

I II III 

1.1 2 2   

1.2 1   1 

1.3.1 4 2 2  

1.3.2 4  2 2 

1.4 3  1 2 

1.5.1 3 3   

1.5.2 3  3  

1.5.3 3  1 2 

1.5.4 3  1 2 

1.6.1 3 1 2  

1.6.2 1 1   

Soll: 
30|40|30 

30 9 
30% 

12 
40% 

9 
30% 

 


